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Jallu L Le sens spontané est-il prévisible? Ce sens peut-il étre inversé ?

Estérification - Hydrolyse

I. Hydrocarbures et fonctions oxygénées : Rappels

o 3 Familles d’hydrocarbures

Les Saturés (Planche 1) : Alcanes et Alcénes
Les insaturés (Planches 2 et 3) ; Alcynes

e L’hydratation d’Alceénes : Les Alcools

(Planche 4)

Les trois classes d’Alcools.
La regle de Markovnikov.
Le degré 1 d’oxydation du Carbone.

o Oxydations ménagées d’alcools

(Planche 5)
Aldéhydes et Cétones : degré 2 d’Oxydation du Carbone.

Acides carboxyliques : degré 3 d’oxydation du Carbone.
Oxydation selon la classe de 1’alcool.
Tests communs et spécifiques des Aldéhydes et Cétones.

Il. L’équilibre d’estérification - hydrolyse

(Planche 6)

Protocole : Le chauffage a reflux

Bilan réactionnel

Quotient réactionnel : Sens direct ou sens inverse, Estérification ou Hydrolyse
L’équilibre : Rendements avec les alcools primaires

I1l. Controle de I’estérification : LLes Anhvdrides d’Acides

L’Anhydride d’Acide : Rendements et transformations, avantages, inconvénients.
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Hydrocarbures

saturés

Alcanes
CnhH2n+2

Planche 1

Meéthane Ethane Propane Butane Pentane Hexane
CH, CoHe C3H8 410 CsHio Mg
Meéthane Ethane Propane n-butane n-pentane n-hexane
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Hydrocarbures

insaturés Planche 2

Alcenes

ChH2n

Ethéne Buténe Penténe Hexéne
CH, C4Hg CsHio CeHio
) S R ‘
: Ethylene &\ o 4
Ethéne But-1-éne Pent-1-éne

s

But-2-éne

Pent-2-éne

s

2-méthylprbp-1-éne

2-methylbut-1-éne

120° CH,
CH3
/—CH3 > T\
HyC CHs
H3C>_\\‘CH3 HSC>\\:CH
HsC CH, Hs
HsC
\ \_\>»CH3 4§:CH2
CHs HsC
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3-méthylbut-1-éne

2-méthylpent-1-éne
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2-méthylbut-2-ene

3-méthylpent-1-éne




Hydrocarbures Ethyne Propyne Butyne Pentyne Hexyne
= ) »
A I Cv n eS Acéthyléne N
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3-méthylpent-1-yne

..

4-méthylpent-2-yne

4-méthylpent-1-yne




alcool
classe
|

r b on e

a

alcool
classe
|

Alcools
ROH

R-CH,0H R,~CHOH R;-COH
R, R>

Un alcool (de l'arabe al-khwl Jg=s. JI, ou al-
ghawl Jg= JI, « I'esprit » (lit.), « toute substance
pulvérisée », « liquide distillé ») est un compose
organique dont l'un des carbones est lié a un
groupement hydroxyle « —OH ».

H,C—CH—CH, + H.,O

alcool
classe
1

alcool
classe
|

H.C_—_-CCH,—CH, + H.O

alcool
classe
1

D e g

substituant|nom|saturation|fonction

- M - suffixe « Ol »
- Substituant : préfixe « hydroxy »

Ethan-1-ol
v CH,—CH,OH
__— 37 -T2
~/Y/ Propan-1-ol
\~ CH,—CH,,—CH,OH

Propan-2-ol

CH,—CHOH —CH,

2-Méthylpropan-1-ol

CHg—CHCH,—CH,,OH

2-Méthylpropan-2-ol

CH,—COHCH,—CH,

Planche 4

Hvdratation d’alcénes
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®Ethanol, @Propan-2-ol, ®2-Méthylpropan-2-ol, ®@Ethanal, ®Propanone, ®Acide Ethanoique ...

Premiére oxydation (degré 1) Deuxieme oxydation (degré 2) Troisieme oxydation (degré 3)
®
)
4
Alcool CH,-CHO Acide CH,-CO,H
classe | R-CHO carboxylique R-CO,H
S - CH,-CHO / CH,4 - CH,0H
Mg
® HsC—C—H = H3C—C/ +2e +2HT
) I \
H H
- CH,-CO,H / CH,-CHO
C CO-C //O //O
AICOOI CH. -CHOH -CH 7 H3 i i H3 H,C—C + HZO =H;C—C +2e+2H*
3 3 Cétone \ \
classe 11 R,-CO-R, H O-H
5 ) 7 substituant|nom|saturation | fonction - CH,4-CO-CH, / CH,-CHOH-CH,
= Fonction : suffixe « al » pour aldéhyde, <|3H o
«one » pour cetone, HC—C—H = pc— 4o +2H+
® «oique » pour acide &y \oh
carboxylique. ’ °
Test commun aux Aldéhydes et Cétones : Avec des Oxydants puissants, par exemple :
2,4 DNPH (2,4-dinitrophénylhydrazine) _ 2+ o_ 3+
Alcool Tests spécifiques aux Aldéhydes : MnO,, / ou  Cr,07 /Cr
CH, -C(CH,)OH -CH, liqueur de Fehling, solution de Tollens,
classe 111 Réaction de Schiff.

Oxydations ménagées d’alcools

Planche 5



/. HO_ .CHyHF
HC—C + SCH, = L +HO
oH  Alcool S
classe 1 Famey,,
‘N 2n _ 2n
— X —
_ [CH:;COzCzHSJ X [HzoJ _ 3 3 _
Qreq - = 4
[CH?’COZH] x [CHscHZOH] Txh
x |CoH0,+ CoHO=C HgO, +HO [ @y
El [0 n n 0 0 |Qri=0
EF Xf E E 2_n 2_n K=4vw
3 3 3
El |0 0 0 n n Qr,i=oo

Acide
i + Alcool = Ester + Eau
carboxylique
-
®

CH,-CO,H + CH,-CO,-CH,-CH, + H,0

+ CH,-CHOH-CH, ~ | CH,-CO, -CH(CH,)-CH, + H,0

>
s P,

CH,-CO,H +| CH4-C(CH4)OH-CH, CH,-CO, -C(CH,), -CH, + H,0
substituantjnom |saturation|fonction Fonction :  suffixe « oate de »
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EQUILIBRE D’ESTERIFICATION - HYDROLYSE

Protocole opératoire :

Chauffage a reflux, extraction

@ Ethanoate

|
E

liquide-liquide (lavage a I’eau salée, action
—+ de I’hydrogénocarbonate de sodium,) ou

relargage  puis caractérisation (CCM,
réfractometre, point de fusion, densité ...)
0
//
O_RZ

L’estérification est lente limitée
et athermique. Le chauffage

I’accélere, le réfrigérant
condense et reflue les especes
chimiques dans le milieu
réactionnel. Un acide minéral

(H™) catalyse la réaction.

R 1—C02—R2

d’éthyle, ~ @Ethanoate de  propyle,

® Ethanoate de butyle ... Propanoate d’éthyle ...

Planche 6




